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Színházunk.
A szini-kerületek szervezési munkálata tudva­

levőleg nagy garral indult meg ez év tavaszán 
s a vidéki színészetnek országos telügvelője 
ugyancsak buzgólkodolt azon, hogv az érde- 
kt It városok előzetes meghallgatása után ki- 
dolgozott tervezetét necs ik az egybehívott 
kongresszus, hanem az összes városok is el­
fogadják s rövid időn belől meg is valósít­
sák. A tárgyalások minket közelebbről érdeklő' 
eredménye az lett, hogy Eperjes központtal, 
Sátoraljaújhely, L’ngvár, Rimaszombat s több 
kisebb város belevonásával egy határszéli szini- 
kerület szerveztessék, mely — a míg egyfelől 
egy jól szervezett, színvonalon álló társulat­
nak megélhetését az egész éven át biztosí­
tani képes, másfelől hazafias, magyar nemzeti 
missziót is teljesítvén méltó lesz arra, hogy 
az állam részéről hathatós anyagi támogatás­
ban részesíti essék.

Miután a vidéki színészet országos felügye­
lőiének elvi álláspontja az volt, hogv csakis 
a szervezett kerületek színigazgatóinak lehet 
kilátása tetemesebb állami szubvenczió elnye­
résére, ennélfogva Eperjes sz. kir. város szín­
ügyi bizottsága, élén az akkori polgármesterrel, 
mindent elkövetett arra nézve, hogy az eper­
jesi szini-kerület a központ kívánsága szerint 
minél előbb megalakuljon s ekként az oly 
régóta Kérelmezett s nélkülözhetetlen állami 
szubvencziót is elnyerhessük.

Nem a szinügyi-bizottság buzgalmán múlott, 
hogy az eperjesi szini-kerület még máig sem 
alakult meg s előreláthatólag nem is fog meg­
alakulni. Úgyde ez. magában véve még nem 
volna baj, mert hiszen az itteni viszonyokat, 
közönségünk magas igényeit, másrészt az Eper-
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Az ellenreformáczió kora.
-írta dr. Marezali Henrik. A Sagy Képes Világ­

történet VIII kötete.)
Régi metszetek, régi írások közt lapozgatva meg- 

meglegyint a múlt szellője. A sárga, dohos lapokból 
az. emberiség egész történelmének kisértete száll felénk. 
Kezünkben reszket a lap, melyen hosszú fürtű, tollas 
baréiú, drága palástjukban egészen elvesző vézna ag­
gok, egyenes kardú, erős fejedelmek képmása tekint 
reánk. S a mint elnézzük a bársonytengerben elvesző 
parányi női kezeket, a lehetetlen frizurákat, a csodála­
tos, minden formát eltakaró öltözeteket, ezekről a kör- 
irat'os kis kerek képekről, a Crisp.n Vandasse idomta- 
lan metszeteiről, a Janet homályos testmenyeiről felénk 
tekintő szemekből úgy szeretnénk kiolvasni a múltán 
egész történetét Kezünkben megreszket a lap, suho­
gása az évszázadok suhanását csendíti fülünkbe, s az 
elforgatott lapok között meg-megsimítja a lelkünket 
egv-egy bársonyos szem, szemünkbe ötlik egy-egy 
gazdag, szép hajkorona, és oly sokat szeretnénk ki­
olvasni ezekből a merev szemekből, érezni véljük a 
ruhák suhogását, pillantani látjuk a szemeket, mozdulni 
az ajkakat, és lelkünket köiülveszi, elbűvöli, elmenti a 
múlt időknek titokzatossága. így érezzük, hogy vég­
telenül kevés az. a mit róluk tudunk, egy pár sornyi 
fekete betű, nem kétségtelenül hiteles adatokból, tala-
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Megjelen minden vasárnapon.

Az <Eperjesi Széchenyi-kör>' 
hivatalos közlönye.

jessel összekapcsolni tervezett többi városok­
nak — Sátoraljaújhely kiv< telével — kisebb­
szerű viszonyait, igén veit s szinpártoló képessé­
gét ismerők előtt nyilvánvaló, miszerint Eperjes 
város közönsége a kerület megalakításával — 
eltekintve a kilátásba helyezett szubvenczió- 
tól — csak hátrányt szenvedett volna; le kellett 
volna mondani a színigazgató megválasztásá­
nál eddigi önállóságáról s kénytelen lett volna 
esetleg olyan kisebb színtársulattal megelé­
gedni, a miiven a tervezett eperjesi színi-kerü­
letbe sorolt, túlnyomóan kis városok viszonyai­
nak megfelelő ugyan, de Eperjes szinpártoló 
képességével s az itteni közönség magasabb 
igényeivel már össze nem egyeztethető. A szini- 
kerület szervezésének meghiúsultával azonban 
arról a reményről is le kellene mondanunk, 
hogv városi szinháuink igazgatója állami szub- 
venczióban részesüljön, mert — mint lentebb 
említettük — a központban azt az elvet han­
goztatják, hogv csakis a szervezett kerületek 
igazgatói számíthatnak szubvenczióra.

I la ez tényleg így van, akkor az ep< rjesi 
szinügyi-bizottságnak s mindazoknak, a kiknek 
e tekintetben befolyásuk van, feladata lesz érde­
keinkért, sőt — mondhatni — |ogos követelé­
sünkért síkra szállani. Mert helyesen mutatta 
ki nemrégen egy tővárosi lap, hogy az országos 
közadózásból befolyt ama nagy összegből, mely 
évenkint a hazai színészet támogatására tordít- 
tatik, miiven nevetségesen jelentéktelen per­
czent esik a vidéki színészetre Már pedig mai 
napság tisztában van a közvélemény azzal, hogy 
hazánkban a szellemi góczpontok gyarapítására, 
deczentralizácziojára van szükség s ennélfogva 
a vidéki színészetet hathatósabb anyagi támo­
gatásban részesíteni kívánatos.

Különösen méltánytalan volna ettől elütni 

lomra összeróva, a melyek kétes valószínűségét nem 
tudni, melyik pillanatban dönti halomra egy német 
magántanár valami hatalmas Beitraggal. Úgy epeszt 
a vágy megtudni valamit ezeknek a ruhákba temetett, 
bársonyba fulasztott embereknek a mindennapi életé­
ből, mert öntudatlanul is, akaratlanul is érezzük, hogy 
utánuk több maradt az egy sornyi fekete betűnél és 
annál a gyenge képnél, melynek tekintete oly semmit­
mondó rejtélyességgel pihen meg rajtunk. Hagytak ők 
maguk után mélyebb nyomokat is, feliratlanul és le- 
rajzolatlanul, szót, melyet elnyel a levegő, de a mely 
bennünk még most is rezeg, eszmét, a mely már tör­
ténelemmé lett, de a melynek visszhangja századok 
óta lelkűnkben cseng észrevétlenül, titkosan, melegen, 
örökké. Csodálattal és rokonszenvvel tekintünk rájuk, 
a kik csontkezűket összekulcsolva pihennek templo­
mok padlója alatt, nézve az örökké nyíló rózsát a 
kripta üvegablakán, vagy vérpadok tövében, vagy jel­
telen sírokban, és az ő szemükből egy-egy egész kor 
tekint reánk, mert hisz hiába hal meg valaki, a lelke 
itt van homlokunkon, szemünkön, egy mozdulatunkban 
és szelleme visszakisért az unokák unokáiban is. Es 
soha senki nem volt, a ki hiába élt volna a világon, 
mert mint Renan mondja: ha mi elveszünk is, élve 
maradnak barátaink, a kik ránk gondolnak és lia ők 
elpusztulnak is, még megmaradt Bretagne, és a ki el­
megy a temetőnk mellett és kis fakeresztjeinkre pil­
lant, egy pillanatra a leikébe öleli a mi lelkeinket». 
És a mint nézzük a régi metszeteket, íme, a mi lel­
kűnkbe is besuhannak lágyan és csendesen a liliom-

számunkhoz i'óliv i»i<-llóklc-t Vilii esatolva.

Eperjes, 1901. szeptember 8.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Epirjisid. Fo-utcza 59-ik szám. Kisch Árpád könyvnyomtiU-iitéziti.
Ide intézendők m-nden a lap szellemi részét illető közlemények, 

valamint a hirdetési dijak is.

az eperjesi színházat, csupán azért, mert a 
szini-kerület szervezése a többi városok vissza­
utasító magatartása miatt nem sikerült. Ha a 
kiizpont már mindenáron létesíteni akarja a 
szini-kerületeket s ebbeli törekvésében odáig 
megv, hogy azzal sújtja a szervezkedni nem 
akaró városokat, hogy szubvenczióban nem 
részesíti őket, akkor legalább legyen méltá­
nyos és a szubvencziót csak azoktól tagadja 
meg, a kik a kerületbe belépni nem akarnak; 
ellenben ne vonja meg a támogatást a lontos 
missziót teljesítő eperjesi színháztól, a mely a 
maga részéről készségesen hajlandó» a központ 
által tervezett kerületbe belépni.

Elmondottuk mindezt abból az alkalomból, 
hogv Eperjes város szinügvi-bizottsága augusz­
tus 31-ikén tartott ülésében döntött színházunk 
odaítélésére nézve. Törekvő, jónevű igazgató 
nyerte el a sok pályázó közül színházunkat. 
Vajha nagyobb sikerrel működhetnék, mint 
elődei' Nézetünk szerint azonban ehhez múl­
hatatlanul szükséges az állami szubvenczió ki­
eszközlése, mire a szinügyi bizottság első sor­
ban van hivatva, leendő lépéseit érdeklődés­
sel fogjuk kisérni.

Vármegyénk és városaink.
Közgyűlés. Sárosv.irmegye törvényhatósági bizott­

sága rendszeres évnegvedi közgyűlését szeptember hó 
lü-ikan d e 1<> arakor a vármegyeház tanácstermében 
tartja meg. A közgyűlésnek tárgysorozatát Sarosvár- 
megye Hivatalos Lapjaveak szeptember 5-ikén meg­
jelent 3(5. száma tartalmazza; valamint itt olvasható 
Tahy József alispánnak a közgyűlés elé terjesztendő 
kimerítő s a vármegye összes viszonyait méltató jelen­
tése, mely a közgyűlés tárgysorozatába is tel van véve.

*
Pályázat. A keczerpekléni körben lemondás folytán 

üresedésbe jött, az állami anyakönyvvezető-helyettesi 

karcsúságú szép asszonyok, a hadverő vitézek, a kik­
ről keveset és mégis oly sokat, mindent tudunk: sze­
rettek és szenvedtek, mint mi. S a nagy tragédiák, 
melyek elszálltak fejük fölött, csak azt mutatják, hogy 
sohasem nőtt virág, a melyet vész meg nem tépdesett.

Ennek a kornak, a melynek történetét Marezali 
oly mesteri módon írta meg, megvannak a maga nagy 
tragédiái. Kezdődik a kötet II. Fülöp korszakával. A 
lovagias nagy királynak és fiának Don Carlosnak vi­
szályával. Nagy és véres tragédia ez a hatalmas király 
és az erélyes fiatal királyfi közt, a ki kezet emei aty­
jára, hogy meggyilkolja Oly szomorú és megható az 
ő történetük, az atyáé, ki utódra vágyott, de fiát sze­
retni nem bírta — s a fiáé, a kiben mindén jobb 
tulajdonság hihetetlen szertelenséggel párosulva jelent 
meg. A kit szeretett, atyja vette el, a trónon, a melyre 
vágyott, atyja ült és atyja érezte, hogy fia a szerelem­
ben is trónkövetelő. Szegény szép királyfi, a kit el­
sorvasztott az izzó castiliai nyár, a ki elzárva elnyelte 
gyűrűjének gyémántját, mert halálhozónak hitte.

A legendák, melyek halála után keletkeztek, sötét 
színben rajzolták Fülöp királyt.

Az ő tragédiájuk mellett itt a másik is, a nemze­
tek nagy tusája, mely két női lelket választott szín­
helyéül. A hideg Erzsébet és a gyönyörűséges, szép 
Stuart Mária állanak itt szemben, jelentve két vallást 
és a két nemzet küzdelmét, két charaktert is. Az egyik 
királya nemzetének, férfias és erős, logikus, határozott, 
de rettenetes. A másik, a milyen hatalmas, olyan 
gyönge, szép és oly nagy asszony. Skótok szomorú.
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teendőkkel egybekötött stgedjegyzm állasra pályázat 
van hirdetve. A kérvények Szakmáry Géza főszolga­
bírónál szeptember 23-ikáig nyújtandók be. Pályázat 
van hirdetve a totsoóvari seged/egyzoi állásra is szept. 
20-iki lejárattal, valamint a szoroesim helyettes-
segedjegyzót altosra szeptember 20-iki lejárattal. Az 
előbbire a kérvények Egerer Fercncz főszolgabírónál, 
az utóbbira n. zve pedig Winkler Ádám főszolga­
bírónál nyújtandók be. *

Zárlat feloldás Györgyös községben iéptene. Tölt- 
szék községben sertésorbáncz, Kisfalu községben és 
sz. kir Kisszeben városban sertésvész ragályos beteg­
ség miatt elrendelt udvar-zárlatot feloldották.

♦
Zarlat. Kucsin és Kőszeg községekben a sertés­

állomány között a sertésvész ragályos betegség álla­
píttatván meg, a nevezett községekben, és pedig Kő­
szegen t. évi augusztus 21-ikétöl, Kucsinban augusztus 
3O-ikától 30 napi udvar-zárlatot rendeltek el az em­
lített állatfajokra

HÍREK.
* Személyi hír. Pessewffy Sándor Csanádi püspök 

szeptember 4-ikén a reggeli vonattal városunkba ér­
kezett. A püspök innen Kissárosra hajtatott, hol l lo- 
dossy Imre orsz. képviselőt látogatta meg.

* A miniszter köszöneté. A vallás- és közoktatás­
ügyi ni. kir. miniszter özv. budameri I jhazy yozsefne 
szül Prizsnitz Zsófiának - a ki a budaméri róni. kath. 
elemi-iskola felépítésére 5000 koronát adományozott 
- köszönetét nyilvánította.

* Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m kii. 
miniszter Reinovszky Rezső okleveles tanítót a szedliczei 
állami elemi iskolához rendes tanítóvá; Maszarovies 
Jo:sef és Ajtav Margit okleveles tanítót, illetve tanító­
nőt a somosújfalui állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, illetve tanítónővé nevezte ki.

Kinevezés libelv Margitot, az eperjesi tanítónő- 
képző-intézet végzett növendékét a budapesti protes­
táns árvaházhoz tanítónővé nevezték ki.

* Választás. A helybeli ág. hitv evang. 1 egyház 
iskolaszéke szeptember 4-ikén tartott ülésében elhatá­
rozta, hogy a polgári leányiskolánál egyelőre egy évi 
időtartamra segédtanítónői állást létesít és erre az ál­
lásra Joob Éva okleveles tanítónőt, az eperjesi tanítónő­
képző kitüntetéssel végzett növendékét választotta meg.

* Távozó és új ezredparancsnok. Lovag Myeroys 
Vilmos. az eperjesi 67. sz. gyalogezrednek volt parancs­
noka — a kit ő császári és apostoli királyi Felsége a 
29 gyalog-dandár parancsnokává legkegyelmesebben 
kinevezni méltóztatott — augusztus 31-ikén hagyta el 
városunkat, hogy új állását Ungvárt elfoglalja. Eperjes 
város egész, közönsége, a míg egyfelől őszinte örömmel 
értesült a kinevezésről, addig másrészt a legigazabb 
sajnálattal látja eltávozni körünkből a közbecsülésben 
állott ezredparancsnokot, a kinek szives előzékenysége, 
nagy műveltsége s lovagias gondolkozása mindig képes

szép királynője! reszket kezünkben a lap, a melyről 
képmásod tekint félénk, a szép alak, melyet hideg 
várakba zártak, a szép szem, mely börtönéből tekintett 
távol országa felé, a leányos, szép tej, mely legördült 
a vei pádon A hóhér még feltárta a fejet, mely csak 
második csapásra hullt le és elkiált á: «Isten tartsa 
meg Erzsébet királynét», s a pap hozzátette: ‘így 
veszszen minden ellensége»

A halai mindent kiegyenlít, tetemei ma békén 
nyugszanak a westminstei abbeyben, Erzsébet tetemei 
nek szomszédságában

Francziaország története emelkedést mutat e kor­
ban. IV. Henrik erős uralma alatt fellendül az ország. 
Medici Maria udvarában vígan él a franczia nemesség, 
Richeüeu palotájában nő a franczia politika és min­
den várja, hogy megjelenjék ő, a Napkirály. Í gy nem­
zetnek fejlődő jelleme, pompaszeretete, hiúsága, elmés- 
sége, egész lénye tükröződik azon a szép színes ké­
pen, mely azt a jelenetet ábrázolja, mikor XIV Lajos 
aranynyal hímzett selyem díszruhák közt, rengő tollú 
baldachin alatt, teljes udvari pompával fogadja Chigi 
bibornokot. — Egy másik képről Crotnwell szomorú 
arcza tekint reánk vasba öltözve; a politikus minden 
vonásán látszik, hogy egy nemzet újjászervezésére szü­
letett Mellette Milton szelíd atczával, 62 éves korá­
ban a milyen volt.

A magyar történelemnek nagy hely jut a könyv­
ben. A Báthoriak erdélyi uralmát, a hosszú háborút, 
Básta és Székely Mózes történetét mondja el benne 
Marczali, számos képpel illusztrálva elbeszéléseit, a
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volt biztosítani a legbarátságosabb viszonyt az ezred 
tisztikara, másrészt Eperjes társadalma s intézményei 
között (fszinte óhajunk, hogy új hatáskörében a leg­
jobban érezze magát Lotag .l/r< ron' I tlmos helyére 
radeeki lovag Mikuliez l’aler lett a báró Kray 67 sz. 
gyalogezred parancsnokává legkegyelmesebben kine­
vezve. Az új ezredparancsnok szinten evek óta nagyra 
becsülésben állott tagja városunk tál sadalmanak s így 
méltán örömmel fogadtuk kinevezésének hírét

* Pasztorlevél a pánszláv mozgalom ellen. I)r 
Valyi János eperjesi gör. kath püspök pásztói levele, 
adott ki a pánszláv mozgalom ellen. A pásztorierei, 
a mely nagy hatást tett Sárosban, a sárosi pánszláv 
mozgalommal és az egyházbontó törekvésekkel foglalko­
zik, a melyeket Amerikából csempésztek át Zemplénbe 
és Sárosba. A magyar és ruthén nyelven írt szózat 
nagy melegséggel inti a hívőket, hogy a hitben való 
állhatatosság mellett szeressék a magyar hazát. 1 laza­
árulónak mondja azt, a ki pánszláv és hitelellenes iratot 
olvas, terjeszt es a ki itt politikai czélzattal akar 
templomot építeni

* Az eperjesi plébános-valasztás előreláthatólag 
hosszabb időre elodáztatott. Ugyanis a kegyuraságot 
gyakorló váiosi képviselőtestületi közgyűlésnek augusz­
tus hó 10-ikén hozott azon határozatát, hogy a válasz­
tásra a városi képviselőtestületnek csak róni. kath. 
vallásé tagjai s ezenkívül még az eperjesi tóm. kath. 
egyház képviselőtestületének tagjai bírnak jogosultság­
gal, több városi képviselőtestületi tag törvényes hátát - 
időben megfelebbezte. úgy, hogy ennek a kérdésnek 
jogéi ős eldöntése előtt a választás meg nem ejthető.

A posta hivatalos óráinak szabályozása tár­
gyában kiadott kereskedelemügyi miniszteri rendelet 
szerint városunkban az ajánlott leveleket déli 12—2-ig 
és esti 6—9-ig a távirdahivatalnál veszik tel Ez az 
újítás különösen a kereskedőkre nézve igen üdvös

Újítás a postánál. Az utalványforgalom az utóbbi 
időben oly nagy mérveket öltött Magyarországon, hogy­
annak elszámolása czéljábó! szükségesnek látta a ke- I 
reskedelmi miniszter elrendelni, t. é. október elsejetői, 
hogy csakis a magyarországi posta-utalásokat lehet a 
rózsaszínű űrlapon kiállítani, míg az Ausztriába és a 
megszállott tartományokba az eddigi külföldi utalvá­
nyokat kell használni. A külföldre szóló (sárga utalvá­
nyoknál a czímben az ország nevet is meg keli említeni

* Zongoia-órák. Tiitko Jenm zongoratanítónő - a 
ki már evek óta a legkiválóbb eredménynyel foglalko­
zik zongoratanítással s kiváló képzettségének s zene- 
paedagogiai ügyességének már oly sok bizonyságát 
adták tanítványai nyilvános fellépésük alkalmával 
már visszaérkezett városunkba s szeptember 15-ikétől 
megkezdi a tanítást. Beiratkozásokat egész nap elfogad 
Fő-utcza 128. sz alatti lakásán.

* Az eperjesi alsófokú kereskedelmi iskolában 
a beiratkozás szeptember ls-ikan d u 4-től 6-ig tait, 
s ugyanebben az időben a javítóvizsgálatok is meg 
fognak tartatni A rendes tanítás másnap, azaz 19-ikén 
kezdődik. Az iskolai bizottság legutóbbi gyűlésén egy 
bizottsági tagnak a választása vált szükségessé, mely­
tisztségre egyhangúlag Mikolik István választatott meg.

melyek közül a legtöbb itt jelenik meg először. Az
ország belső állapotait külön fejezetben tárgyalja nagy 
szakavatottsággal, Bocskay Isván felkelése, a bécsi béke, 
a Habsburg-házban kitört testvérharcz, az 1608-iki tör­
vények, Báthory Gábor élete — mind egész világítás­
ban jelennek meg az olvasó előtt.

Marczali történetírói érdemeit nem szükség e helyen 
kiemelnünk. Bizonyos, hogy itt a legjobbat nyújtotta 
mindabból, a mit csak nyújthatott; kitűnő gonddal 
választotta össze az illusztrácziókat, nemkülönben a 
térképeket. A színes képek közül meg kell említeni 
XIV. Lajos pompás képét s Tűt enne arczképét. A tér­
képek közül különösen kiválik a «Magyar- és Erdély- 
ország Bethlen Gábor halála évében» czímű. A jó 
képeknek azonban se szeri, se száma. Vannak itt ok­
levelek. manifesztumok, köztük Gusztáv Adolfé, német 
Fiugblattok, számtalan arcz-és éremkép; egész külön 
gazdag gyűjteményt tesznek ki a harminezéves hábo­
rúra vonatkozó képek, köztük Callot, Janet nagyhírű 
metszetei. Az egész kötet mind tartalomra, mind mű­
vészi gondra és kiállításbeli ízlésességre egyik első­
rangú terméke irodalmunknak.

*
A Nagy Képes I 'ilágtörténet tizenkét kötetben jelen 

meg Matczali Henrik akadémikus, egyetemi tanár szer­
kesztésében A Vili, kötetet maga Marczali Henrik 
írta. Egy kötet ára díszes félbőrkötésben 16 korona; 
kapható havi részletfizetésre és füzetekben is a kiadó 
czégnél (Révai Testvérek Írod Int. Rt.) és minden 
hazai könyvkereskedés útján.

Ahavonként eszközlendő iskolalátogató-bizottság követ­
kezőkép alakult meg: Szeptember hóban Éried Simon 
látogatja az előadásokat októberben Holénia Béla, 
novemberben Sziklai Henrik, deczemberben Mikolik 
István, janiiéiban Schwarcz 1 de, februárban Zavatzky 
Sziláid, márcziusban Holénia Béla, áprilisban Sziklai 
Henrik, májusban Éried Simon és júniusban Lefkovics 
Mór. Végül Gamaiif igazgatói indítványozta, hogy ajan 
latos volna, ha megismeikedhetnék a vidéki tanoncz- 
iskolák szervezetével, a mennyiben ez az iskola fel­
lendülésére csakis előnyös hatással lenne. A bizottság 
az ügyet magáévá tette s legközelebb intézkedni fog, 
hogy Gamaut igazgatónak erre alkalmat nyújtson.

* Színházi hír. Városunk szinügyi-bizottsága 
augusztus 31-iki ülésében döntött az eperjesi városi . 
színház odaítélésére nézve. Mint lapunk múlt számá­
ban is jeleztük, többen pály áztak színházunkért s nem 
csekély kilátása volt annak elnyerésében Csóka Sándoi- 
nak. az ungvári színház igazgatójának. Úgy látszik azon­
ban. hogy a társulatának anyagi válságáról terjesztett 
hírek megingatták az iránta való bizodalmát s miután 
az utolsó órában a beregszászi színháznak kitűnő bizo­
nyítványokkal rendelkező igazgatója, Khnici Sándoi, 
személyesen bemutatta magát, a szinügyi-bizottság neki 
adta oda a színházat, kikötvén, hogy a társulatnak 
úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben való kifogástalan 
működéséért garancziát v.i.la A bizottság Kréméi 
Sándor színigazgatóval abban s megállapodott, hogy 
előadásait ez évi októbet hó 1-jén tartozik megkez­
deni s november hó 15-ig folytatni. November 15-iketői 
február 1-jéig a színtársulat másutt fog működni, ellen­
ben február 1-jétől virágvasárnapig ismét városunkban 
fogja előadásait tartani Az dénynek ekként való be­
osztását csak helyeselni tudjuk, mert november köze­
pétől februárig úgy a közbeeső ünnepek, a tanulóság 
jelentékeny részének távollet e. főként pedig az erős 
hideg, a melylyel színházunk megküzdeni nem bír, 
akadályozzák a színtársulat sikeres működését. Meg­
említjük még azt is, hogy már a szinügyi-bizottság 
döntésé után resti Ihász Lajos, a szabadkai színház 
igazgatója is tett ajánlatot színházunk elnyerésére nézve, 
kijelentvén azt is, hogy négyezer koronát hajlandó 
letétbe helyezni kauezióképen a városi pénztárnál. Az 
elkésve érkezett ajánlatnak természetesen nem lehetett 
helyt adni

* Táncz-tanfolyam. A városunkban oly előnyösen 
ismert l)ite V. táncz- s illemiskolája e hó 8, 9. es 
10-ikén nyílik meg. illetve ezeken a napokon történnek 
a beiratások a tavalyi tánezhely iségben. A tánczkedvelő 
ifjúságnak nagy örömöt fognak okozni a tavaly is be­
mutatottak mellett a legújabb, e nemben művészi táncz 
újdonságok is, a melyek arról fognak tanúskodni, hogy 
a mester a korral halad; miért is őt és jónevű táncz- 
iskolájat csak a legteljesebb jóindulattal ajánlhatjuk a 
t. szülőknek és mindkét nembeli ifjúságunknak.

* Új tavirdahivatal. A kereskedelemügyi m. kir 
miniszter, f. évi 57 281. szám alatt kelt rendeletével, 
Sárosvármegyében a soovari postahivatalnál, azzal 
egyesített távirdahivatalt rendeztetett be.

* Az Eperjesi Önkéntes Tüzoltóegyesúlet, - 
abból ,.z alkalomból, hogy 2400 írtért egy, a város 
legmagasabb épületeinek fedi ét elérő új létrát szerzett. 
— e létra elhelyezése czéljából azt a kérelmet intézte 
a városi tanácshoz, h így a városi közgyűlés határoza­
tából házilag egv szint építtessen az erre legalkalmasabb 
vásártéren. Úgy a városnak, mint a lakosságnak erdő­
kében állott ez az újabb intézkedés, s hiszszük, hogy 
a tűzoltóegyesület kérelmének teljesítése nem fog 
nehézségekbe ütközni. Köztudomású dolog, hogy a 
tűzoltó egyesület működésé óta a tűzkárbiztosítási te­
telek 50 — 75%-al olcsóbbak lettek, a mi így a város 
közönségének évenként mintegy tízezer korona meg­
takarítást jelent.

* «BártG és Bártfa-fürdő ismertetése» ez. alatt 
adott ki Arányi Dezsó városi tanácsos szerkesztésében 
Bártfa sz. kir. város közönsége és a bartfai gyógyfürdő- 
i észvény társaság egy díszes kötetet a magyar orvosok 
és természetvizsgálók XXXI ik bártfai vándorgyűlése 
alkalmából. A díszes munka összeállításánál az ismert 
nevű szerkesztőnek Rhody Alajos, Bártfa történettudós 
polgármestere, Alyskovszky Viktor nagy képes dísz­
műve, gróf Dezsófi Bártfai levelei» és Ianota «Bardyow» 
ez. művei voltak segítségére. A város jelenlegi képét 
föltüntető látképek Divald Károly országos hírű mű­
intézetéből valók. Szerény en mondja a szerkesztő elő­
szava, hogy «a műnek egyedüli czélja városunkat 
mindenki jó emlékébe és jóindulatába ajánlani». A 
«Bártfa-gyógyfürdő» rész Hints 1895-ben megjelent 
ismertetésének felhasználásival Fenyves Károly fürdő 
igazgató tollából való. E nagy múltú és szép jövőjű 
városnak egy igen kedves emléke e mű, a mely meg­
érdemli, hogy azt szélesebb körökben is olvassák
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Van-e mar jó ivóvíz? Eddig még nincsen. A 
fúrások — a mint azt legutóbb i< említettük sza­
kadatlanul végeztetnek a larcza felső folyása mentén, 
azonban eddig meg alkalmas kavicsrétegre nem buk­
kantak. Mint értesülünk, ezidő szerint igen kémény, 
kék agyagréteg áttöiésen (áradoznak

A vallas- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ternek rendelete. A Közlöny egész terje­
di lmében közli a vallás- és közoktatásügvi miniszter 
ama icndeletét, melyben az iskolaszerek beszerzésénél 
a kormány a szabadversenyt biztosítja A rendelet 
többek között így hangzik A leghatározottabban hang­
súlyozom, hogy ámbár örömmel .ltom, ha a tanítói 
kai a magyar ipart támogatja. de azt .- mmi szin 
alatt sem engedhetem, hogy egyes ezégek vagv azok 
készítményéi az iskolákban ajánltassanak. mert az 
iskolaszerek beszerzésénél a szabadversenyt minden 
körülmények között biztosítani akarom A tanító vagy 
tanítótestület megállapíthatja ugyan egyöntetűség ked­
véért a taneszközöknek nagyságát vagy alakját azon­
ban. hogy ezen szerek melyik könyvkereskedő vagy 
paj irkereskedő üzletében vásárlandók. el nem rendelheti 
Ezen rendelkezésemet az összes állami, községi, társulati 
és magánnépoktatási tanintézetre ezennel kiterjeszti m és 
felelősség mellett felhívom a tanfelügyelőséget, hogy a 
közvetlen vezetése alatt álló összes népoktatási tan­
intézetek tanítóinak egyes ezégek vagy azok készít­
ményeinek az iskolában vagy azon kívül való ajánlását 
szigorúan tiltsa meg.

* Úthengereles. Szeptember hó 8-ikán kezdődik 
meg a zboró-kassa-budapesti országút gőzhengerelése, 
melyet a kassai államépítészeti hivatal végeztet Miután 
a gőzhengerelés által okozott zaj az erre nem szokott 
igavonó-állatokat ijedtté teszi s ez által gyakran szeren 
esetlenség is történik, azért felhívja az államépítészeti 
hivatal az illetőket, hogy ezen az úton a hengerelés 
két havi tartama alatt vigyázattal közlekedjenek

Podgyász-kellemetlenségek a vasúti állomáson. 
Már több ízben s több helyről fordultak hozzánk azzal 
a panaszszal, hogy az eperjesi vasúti állomáson az 
étkező utasoknak kiszállás után hosszú ideig kell vára 
kozniok, a míg podgyászukat megkapják. A panaszosok 
szerint ennek oka az hogy a vonatok beérkezése után 
mindenekelőtt a tolatásokat végzik el s csak azután 
rakjak ki a podgyászkocsiból a kórtereket stb. Sőt 
némely panaszos szerint különösen sértő az esti 10 óra­
kor érkező utasoknak megvárakoztatása, állítólag abból 
az okból, hogy a beétkező vonatot mindenekelőtt 
összeállítják, illetve rendezik másnap reggelre s csak 
a;után kezdődik a podgyász-kirakás Mi ezeket a pana­
szokat közrebocsátjuk az utazó nagyközönség érdeke­
ben. Az okokat, melyek a közönség megvárakezta 
tá>át eredményezik, lehet, hogy félreértik a panaszos 
utasok, annyi azonban tény s ezt nekünk is volt alkal­
munk tapasztalni, hogy a délutáni 5 óra után és az 
esti tO óra után Abos felől érkező vonatok utasainak 
a podgvászra sokáig kell várakozniuk Hiszszük, hogy a 
bajon könnyeden lehet segíteni, mert elvégre is nem olyan 
nagy az itteni forgalom; de még a legnagyobb állomá­
sokon is öt perez alatt mindenki megkapja podgyászát,

* Szép asszony az emberiség ékessége, különö­
sen, ha választékos öltözékben pompázik. Szépen s 
ízléssel öltözködni valóban művészet. Erre a lEz.vzi/ 
Mode a legjobb tanácsadó Változatosság az öltözék­
ben, csinos kalap, házi-, utazó- és sport-ruhák, úri- 
és gyermek ruhatár, tekintetbe véve az. egyszerűség 
mellett a nővilág legkényesebb ízlését is. A lap kézi­
munkái része magában foglalja a szép minták gyűjte 
menyeinek elérhetlen gazdagságát, és «a boudoirban ■ 
czím alatt hasznos tudnivalókról cseveg mulattatóan
1 lazi'iitemeny reczeptck s konyhai étlapok az év min­
den egyes naj>jára elő vannak írva, és mindezen ta­
nácsadások hihetetlen olcsók negyedévre 3 korona 

a lap előfizetési ára tejében Megismerésre próba­
élő’izetéseket elfogad bármely könyvkereskedés:, vala­
mint a kiadó-ezég, Bécs, VI 2.

* Vizsgalati bizottságok a jogakadémian az 
1901 902. tanévre. Első alapvizsgálati bizottság: El­
nök di. Horváth Ödön, dékán; helyettes elnök dr. 
Mikler Károly, prodékán Rendes tagok dr. I Iorovitz 
Simon és dr. Mikiéi Károly; póttagok: dr. Sarudy 
Vilmos és dr Raffay Fertncz. Második alapvizsgálati 
bizottság: Elnök dr. Horváth Ödön, dékán ; helyettes 
elnök dr. Mikler Károly, prodékán. Rendes tagok: 
dr. Horváth Ödön, dr. Sarudy Vilmos, dr. Raffay 
Ferencz és <li Flórián Károly; póttagok dr. Horovitz 
Simon és dr. Szlávik Máty ás Allamtudor ányi állam­
vizsgálati bizottság : Elnök dr. Mikler Károly. Rendes 
tagok dr. Horváth < )dön, dr Mikler Károly és dr. Flórián 
Károly; póttagok: dr. Horovitz Simon és dr. Szlávik 
Mátyás. Az államtudományi államvizsgúiati bizottság 
kültagjai: Dr. Berzeviczy Albert, v. b. t. t., ny. állam­
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titkár. országos képviselő : Glós Károly, ny jogakadé­
miai tamil ; I loltmann Mór, kit. pénzügyi tanácsos, 
kir pénzügyigazgató. Kravzell Aladár, városi tanácsos, 
dr. Máriássy Béla Sárosvármegye árvaszéki ülnöke 
jogakadémiai magántanár; Mandics Ede, ügyvéd ; l’eho- 
vits Ágoston kir. pénzügyigazgató-helyettes;dr Schmidt 
Gyula, koll. felügyelő orsz képviselő; Szinyei Merse 
István. Sárosvármegye volt tőispánja, a Vaskorona-rend 
lovagja ; 1 ahy József, Sárosvármegye alispánja, a koll 
igazgató-választmány tagja; Esz Antal, Sárosvármegye 
árvaszéki elnöke. Jogtudományi államvizsgálati bizott­
ság. Elnök dr Horovitz Simon Rendes tagok dr. 
Horovitz Simon, dr. Sarudy Vilmos és dr. Raffay 
Ferencz; póttagok dr. Mikler Károly és dr. Flórián 
Károly A jogtudományi allamvizsgákiti bizottság kül­
tagjai: Balázsovich József, ku ítélőtáblái bitó. Kádas 
Miklós, kir. törvényszék, bíró; Kiczer lnne, kir. ítélő­
táblái bíró, Kletner Gyula, ügyvéd, a Kollégium ügy esze. 
Krayzell Aladár, váiosi tanácsos, Kubinyi Auiél, az 
eperjesi ügyvédi-kamara elnöke; Legeza István, kir 
ítélőtáblái bíró, Lehoczky Sándor, kir. törvényszéki 
bíró; Mandics Ede, ügyvéd; Palugyay Gusztáv, kir. 
törvényszéki elnök, a Ferencz József-rend lovagja, a 
koll. igazgató-választmány tagja; dr. Propper Adóit 
ügyv d; Raisz Béla. kii. ítélőtáblái bíró, Schulek Gusz­
táv, ny. jogakad, tarai, ügyvéd és váltójegyző; dr 
Sztehlo János, jogakad m-tanár, ügy véd, az eperjesi 
ügyvédi-kamara titkára; L’hlarik Mátyás, kir tvsz bíró.

* A -Zenélő Magyarország* zongora- és hegedű- 
zeneműfolyóirat szeptember 1-sejei 17-ik füzete külö­
nösen érdekes zeneműtartalommal jelent meg. Tartal­
mazza : 1 Moyzes Miklós Boldog voltam műdalát, 
II I.anger Viktor: Az árva lány imája»; Hl. Zsa- 
dányi Armánd: - Magyas hallgató -t, magánhegedűre 
Ily gazdag választékot és a legújabb műveket találja 
meg a zongorázó közönség a Zenelo .Magyarország 
minden füzetében. Minden tüzet 10 - 10 oldal zenét 
ad. Előfizetési ára a most folyó III. évnegyedben hat 
hasonló gazdag taitalrnú tűzetie Ó0 old zenetartalomért 
3 korona. Előfizetheti.! a Zenelo Magyarország Klök- 
nei Ede) zenemű kiadóhivatalában, Budapest. Vili, 
József körút 24. a honnan mutatványfüzetet 60 fill. 
beküldése ellenében megismerésié bérmentve küldenek.

* Pályázat. Posta-, távírda- és távbeszélő kezelési 
szolgálatban alkalmazandó és a Xl-ik fizetési osztályban 
100O koronától 14Chi koronáig emelkedő évi fizetéssel, 
továbbá az 1893. évi IV-ik t.-czikk áltai megállapított 
lakpénzzel javadalmazott posta- es tavirda-segedtisztek 
kiképzi se'/t október 15 -¡kétől hat hónapra terjedő gya­
korlati tanfolyamok nyittatnak a kassai posta- és távinla- 
igazgatóság kerületében, Eperjesen és Sátoraljaújhelyen. 
Ezen tanfolyamokra hallgatókul felvétetnek: a\ első 
sorban az 1873:11. t.-czikk 5. § a értelmében kisebb 
hivatalnoki alkalmaztatásra igény jogosultsággal biró 
igazolványos katonai altisztek; Zó postamesteri vagy 
posta- és távirda-kiadói minőségben szolgáló oly fér­
fiak kik a gimnázium, reáliskola vagy polgári iskola 
negyedik osztályát, esetleg ezekkel egyenrangú más 
iskolák megfelelő osztályait sikerrel elvégezték ; c) ugyan­
ezen iskolai előképzettséggel biró és IS-ik életévüket 
meghaladott más férfiak ; végül, ha ily pályázók kellő 
számmal nem jelentkeznek, a fenti iskolai előkép­
zettséget igazoló 16-ik életévüket betöltött ifjak is. A 
fölvételre megkivántatik továbbá annak igazolása, hogy 
folyamodó 1. magyar állampolgár; 2 35 ik életévét 
még neifi haladta túl; 3 a magy ar, illetve, ha horvát- 
szlavonországi illetőségű, a horvát nyelvet szóban és 
írásban tökéletesen bírja; 4. feddhetetlen előéletű; 5 a 
posta- és távirdaszolgálatra testileg is teljesen alkalmas, 
mely utóbbi körülmény közhatósági orvosi bizonyít­
ványnyal igazolandó. A tanfolyamok hallgatói tandíj 
czímén tejenként húsz (20) koronát kötelesek fizetni 
s ezen díj lefizetése alól csak az igazolványos kát. altisz­
tek mentetnek föl. A tanfolyam szabályszerű bevégzése 
és az előirt szakvizsga letétele után a hallgatók posta- 
és távirda-segédtiszti állásra képesítést nyernek, illetve a 
posta- és tavirda-segédtisztjelöltek létszámába fölvé­
tetnek s a segédtiszteknek költségvetésileg megálla­
pított létszámában beálló üresedéshez képest posta- és 
távirda.segédtisztekké neveztetnek ki; a </) jiont alatt 
említett hallgatók azonban kineveztetésre csak 18-ik 
életévüknek betöltése után számíthatnak. A kik ezen 
tanfolyamokba belépni óhajtanak, sajátkezüleg írt fo­
lyamodványaikat, születési-, orvosi-, erkölcsi- és iskolai 
bizonyítványokkal fölszerelve, f. é. szeptember 30-ig és 
pedig a már közszolgálatban állók felettes hatóságuk 
útján, a többiek pedig az illető főszolgabíró vagy polgár­
mester közvetítésével, a tanfolyam helyere nézve ille­
tékes posta- és távirdaigazgatósághoz nyújtsák be

* A famagvak gyűjtése és elvetése. Bár a gyü­
mölcsfákat nemcsak magról, hanem gyökérhajtásról, 
veszőről és galy részről is lehet szaporítani, mégis a

3. oldal

-zedjük össze a gyümölcsöt 
\ < n megaszalva, eltartjuk a ve- 

A meggytat a vöt ős-meggy és a szagos-meggy 
a cseresznyénél, mint a 

jobb, mint a fekete. Ra- 
keserű. mint az édes; szil- 
a vörös-szilva adja oltás 

és szilvamagot kiszed-

legtermészetesebb száj» :;asi mód a magról való sza­
porítás, vagyis az az eljárás, midőn magvakat vetünk a 
földbe oly czélból, hogy azok fákat neveljenek, vagy 
oltásra alkalmas alanyokat szolgáltassanak. Jó tát csak 
akkor nevelhetünk, ha maggal bírunk, azaz olyan­
nal, mely teljesen érett, csíraképes és a faj tulajdon­
ságát is mag.in viseli Ily magra pedig legjobban úgy­
tehetünk szert, ha azt magunk gyűjtjük Almafa- és 
körte /./-nevelésre legjobb a fiatal vadalma és vadkörte 
magját szedni akkor, midőn azok megértek. Az almát 
felvágjuk s magját kiszc I :k, a körtet pedig halomba 
hányjui. s néhány hét múlva, midőn a halomban már 
megszóltkosodott. egy vízzel telt edénybe teszszük, 
ebben a vízzel ö-szekm < • tik és törjük úgy, hogy a 
körte húsa kimosható s )>.- >le a mag kiszedhető le­
gyen; a kiszedett magot árnyékos, szellős helyen meg­
szárítjuk s vászon-zacskóban megőrizzük Minél hosz- 
szabb. domboiúbb es feketébb a körte magva annál 
jobb. Cseresznyefát vadcseresznye- magból nevelünk 
s e czélból az erdőkben 
s azt száraz, szellős hó 
lésig.
magvából szaporítjuk. Lg\ 
meggynél a világos színű 
/.tccZ/rt-neveléshez jobb a 
vánál pedig a duránczi s 
alá a legjobb alanyt. A . araczk- 
vér. a gyümölcsből, vagv azonnal elvetjük, vagy szel­
lős, száraz helyen vászonzacskóban eltartjuk. Az össze­
gyűjtött magvak elvetése a magiskolában történik, a 
mely magiskola részére nem túlságosan kövér, hanem 
inkább műtrágyák alkalmazása által ásványi anyagok­
ban gazdagabbá tett földet választunk ki, azt jó por­
hanyóra megmunkáljuk, a gyomtól megtisztítjuk s a 
magonezok könnyebb kezelhetése czéljából csapással 
elkülönített ágyakra osztjuk Alma- körte-, birs-, nos- 
polya s egyáltalán almatcléknél a vetést lehetőleg ősz­
szel kell eszközölni oly módon, hogy az ágy ban egy­
mástól mintegy 12—15 cm távolságú s 4 cm mély­
ségű sorokat hányunk s ebbe a magot egymáshoz 
közel beleszórván, a talaj felületét gereblyével vagy 
deszkával gyengén elsimítjuk- s ha a talaj lazább minő­
ségi!, meg is veregetjük Cseresznye, meggy, baraczk, 
szilva- és mandulafa magját legjobb mindjárt az érés 
után elvetni, és pedig a cseresznyét es meggyet épúgy, 
mint az almaféléket ellenben a bataczokot, szilvát és 
mandulát 25—30 cm. sortávolságban egymástól 10—15 
cm távolságra, 5—6 cm melyen. A dió-, gesztenye­
éh mogyorófa magva szintén kora őszszel lesz elvetve 
20 25 cin. sortávolban, egymástól 10—15 cm. távol­
ságra. 8 cm mélységre. A bogyófélék és szemcsések, 
nevezetesen az eper, ribizke, köszméte, málna, sza- 
mócza stb magvait legtöbbnyire tavasz, közepe táján 
vetik el sorokba

* Hogyan kell a konyhakert talajat kihasználni? 
Több ízben hangsúlyoztuk már, hogy minden gazdá­
nak lehetőleg arra keli törekedni, miszerint két kalászt 
termeljen ott, hol eddigelé úgyszólván egy is alig 
termett meg A gazdak érdekébe^ hangoztatott eme 
jó tanácsokat épp úgy megszívlelhetik a kertészkedők 
is, annál is inkább, inéit hiszen e mondás átvitt érte 
lemben reájok is vonatkozik. Kérdés azonban, hogy 
hogyan valósítható ez meg Hogy kis területű kertben 
minél tőimet j>ro<lukálha-sunk különösen zöldségfélék­
ben, úgy kell beosztani az egész termelést, hogy azon 
zöldségfajta mellett, a melyet az egész év főterményé­
nek tekintünk, ugy anazon talajról még elő-, közbeeső 
és utóterményt is nyerhosünk. Az eljárás következő: 
tegyük fel jiéldául. hogy valamely táblában a főtermény 
korai karfiol, vagy káposzta Miután e növények palán­
táit c-ak átirilis második leiében kell kiültetnünk, elő- 
terményül alkalmas lesz a retek vagy a laboda, avagy 
egyáltalán minden oly gyorsan fejlődő zöldség, a mit 
már májusban kiszedhetünk Ugyanekkor kiültetjük a 
főtermény palántáit 60 - 70 cm. sortávolra, azok közeit 
pedig saláta- vagy kalarábé-termelésre használhatjuk 
fel, a melyek ismét kiszedhetők lassanként azon időre, 
a mikorra a főtermény, t i. a karfiol vagy a káposzta, 
az egesz helyet kívánja magának. No már most, fia 
kiszedtük a főterményt, akkor a táblát jól felássuk, 
elporhany ítjuk s elegyengetjük, majd bevetjük utóter­
mény gyanánt téli-retekkel, a melyet ismét laboda 
vagy saláta követhet, mint a következő év előterménye 
Láthatjuk tehát, hogy a kisgazdának is módjában áll, 
kertjét jól és okszerűen kihasználni; azonban, miután 
e beosztás a földet meglehetőse.i kihúzza, mindenesetre 
szükséges lesz erőteljesebb trágyázásról gondoskodni, 
és pedig nemcsak istallótrágya hanem műtrágyák 
segélyével is, hogy az elvont ásványi anyagoknak 
legalább egy bizonyos része pótoltassék ez úton 
Városok közelében, a hol a kerti termények nagyon 
keresettek, igen szép jövedelemre lehet szert tenni a 
konyhakerti talajok ilyetén kihasználási módjával.
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* Az angol királyné az angol iparért. Alexandra 
angol királyné elrendelte, hogy a jövő júniusban tar­
tandó koronázási ünnepélyeken csak olyan hölgyek 
vehetnek részt, a kiknek minden ruhadarabja angol 
anyagból készült és angol munkások kezéből került 
ki Alexandra királyné nagyon féltékeny a külföldi 
kereskedelem és ipar konkurrencziájára és férjhez me­
netele óta mindent csakis Angolországban vásároltat. 
Éhez hasonló példák kellenének nálunk is.

* A podolin-lubloi vasút ügye a megvalósulás 
stádiumába lépett, miután az érdekeltségi hozzájárulás 
már biztosítva van és a műszaki munkálatok is el­
készültek A kereskedelmi miniszter szintén megígérte, 
hogy az építést lehetőleg támogatni fogja.

* Bélyegmentes nyugtázás. Számlák hátára veze­
tett részfizetést igazoló törlesztési nyilatkozatok belyeg- 
mentesek; így döntött legutóbb a közigazgatási bíró 
ság, ekkép indokolva ezt az ítéletét -Az 1881. évi 
XXVI t-cz 6. §-a élteimében a számlák — tekintet 
nélkül arra, hogy vájjon azokban a k,egyenlítés íog- 
laltatik. vagy bizonyíttatik e, ha 50 Írtról nem nagyobb 
összegről szólnak — ívenkint 1 kr., különben pedig íven- 
kint 5 kr bélyeg alá esnek » E szerint a jelen esetben 
egyedül a számlabélyeg czímen előírt 8 fillért lehetett 
fentartani; ellenben, miután az e számlák hátlapjára 
vezetett törlesztések külön bélyegkötelezettséget meg 
nem állapíthatnak, a panasznak helyt adni s az e 
czímen kirótt egyszeres és felemelt illetéknek törlését 
elrendelni kellett.

* Az új lakások gyors kiszárítása. Az építészetben 
nagy fejlődés van minden téren, nem csoda tehát, ha 
az épületek használhatóságát mesterséges szárítóanya­
gokkal és gépekkel elősegítni, illetve siettetni akarjak 
A német «Danhygiene - Gesellschaft» szárítógépéi a 
födémek alkotórészei közé iszonyú erős forró légára 
mot préselnek be, a mely a szárítást elősegíti. A gépek 
ma már nagy elterjedésnek örvendnek s oly tökéle­
tesek, hogy egy nagyobb épületben egy nap alatt 
100 köbméter levegőt 200 fok Cels. felhevítve tudnak 
átsajtolni a falakon. Az átsajtolás nem árt a falnak, 
mert a kiszorított gőzök utat csinálnak a levegőnek s 
egyúttal meg is akadályozzák a régi szárítógépeknek 
azt a hibáját, hogy csak a fal kérge szárad meg, azután 
a további heves szárításnál megreped a fal explozió- 
szerű pattogás közben. A /<’/. 'Journal adatai szerint 
10 kő’ méter fal (félméteres falvastagságig) 10 óra alatt 
teljesen kiszárítható, vagy pedig 20—30 negyzetmetei 
faltisztítás ipenész és nedvesség» ugyancsak 10 óra 
alatt eszközölhető

* Lecithin. A modern kémia tápszereket gyárt. 
Kai, hogy ma még ezek a tápszerek csak orvosság­
számba mennek és a reklám révén ismertek, nem mint 
például a kenyér a szükséglet révén. Mi az a lecithin: 
A kémia így írja le: 
anyaga a velőnek, az 
Kristályosítható, viasznemű stb. Kémiai tulajdonságait 
tekintve, mint glyccrin fogható tel, mert éppen olyan 
reakcziókat mutat, mint a glycerin. És a Comptes 
Rcndus-\xx\ azt mondja most Desgrez, hogy ez a 
lecithin jó tápanyag. Bouchard laboratóriumában vég­
zett kísérletek alapján 27 nap alatt a kísérlet alatt álló 
kutyák 100° a-ban megnehezedtek, míg a «Centrol- 
kutyák», melyek lecithint nem kaptak ugyanazokhoz 
az eledelekhez, a melyeket a másik kutyák is ettek, 
de lecithinnel 66° 0-al lettek súlyosabbak. Bouchaid 
tanár vizsgálatai alapján a tyúktojásban 1 gramm 
lecithin van, tehát végtelenül előnyös, ha az ember 
tojást eszik és egy hónap alatt a test súlya 75° 0-al 
képes a tojástól emelkedni, mert az egyes tápszerek, 
különösen a fehérjék a lecithin révén jobban felszívód­
nak a testbe. A lecithin tehát ma má. föltétlenül nagy
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úr és számíthat rá. hogy mindenki, a ki irősí dm a 
testben, élni fog tojással A betegeknek, a kik a b J 
nem képesek megemészteni, úgy fogjak ; 
poralakban adni, mint az orvosságot; a 
annyira betegek, hogy mesterséges táplálásra 
a lecithint befecskendezik a bőre ala. mert így is hasznai

SPORT.

a lecithint 
kik pedig 

i szorulnak,

Perger kávéházának
víjsAg;- és 

folyóirat-jegyzéke 
* * * * EPERJESEN.

<

♦♦ Uj túristaegyesület. A mint megbízható lót 
rásból értesülünk, Eperjesen a Magyar rüristaegye- 
sületnek üj osztálya van alakulóban. Az Osztály való 
szinüleg «Sárosvármegyei Osztály» czímen tog meg­
alakulni és működését a varmegye egész teruletere 
ki fogja terjeszteni. Az alakuló-közgyűlést minden való­
színűség szerint még ennek a hónapnak folyamán 
fogják megtartani.

+* Angol hegymászók Aradon. Harminczkét angol 
volt vendége e napokban ötödfél órára Aradnak. Er­
délybe vitte őket útjuk s rövid időre megállapodtak 
Aradon, hogy a szabadságharczczai összefüggő neve­
zetességeket megtekintsék. Az angolokat, kik között szá­
mos hölgy volt, az Erdélyi Kárpátegyesület kalauzolja 
az országban Az E K. E megkeresésére az Arad- 
hegyvidéki Túristaegyesület viselte Aradon a házigazda 
tisztét s kellemessé tette számukra az ott eltöltött időt

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos :

Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.

p e^y jellemző 
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Védjegy

Magyar lapok:
I3iidíM><**-t * Mii'líip
Kc'sti I I irlíip
X I Jtjo-yíll' I lil'l^ip 
Egyetértés
I £íg-y*'ii lö*-« '¿4'
MíigyarorszAg pc*ld.)
Alcigy !"»'x.<)
F>c*s-»ti Xa|»l<»
Htidíil >«"-»t * iV<xpl<> 
jogtudoniányi Közlöny 
I£p*'i'j*"-< I >íip<»I*-
Sárosvármegye Hivatalos Lapja
I l*s<”> 1111 <gy 11'<»i'«z:A^-
Szepesi Hírnök (Zipser Boté)
Magyar Kereskedők Lapja
Eperjesi Kereskedők és Keresk.-ifjak

Egyletének Hivatalos Értesítője
Sport-Viliig;
Oi'süxó^-A ilAg-
Vasíirnapi ljsAg'
A Iojg-yíii' SxíiIoii

Új Idölc
E3oi'»ssxc'in ^JíinK«’»
Kakas Xlárton 
Bolond Isitók.
\ líXgrVíll' C jCMl í IIS»^ 
Magyar Ki^cxro.

Vesebajoknál,
ahólyag bántalmainál

I és köszvénynél, 
az emésztési és lélegzési 

szervek hurutainál,
a Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel hasináltatik. E forrás kiváló tulajdonságai.

Húgyhajtó hatású.
Vásmentes. Kellemes izü.

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz es diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres . bántal- 
rnakban. hasi pozsga. máj- és vese 
izgatási tüneményekben vagy húgy- 
savas vesehomok es vesekövek 

képződésében szenvednek.
Kapható asványvirkereskedésekben és gyógyszertárakban

4 Salvalor-forrás igazgatóság* Eper/esen.

Német lapok:
F’osstoi' 1 Joyd
Neue ITeie Presse 
Verordnungsblatt f. d. k. k. Heer 
Neues Pester Journal (2 példány) 
KawehainT Zeitung'
I )i<- K<-i*-1 issxvt'li t'
Danzei's Armee-Xoituii#»'
I 'rein« lenblatt
I Jói' K’ciscnde Kaufmann 
X lerlcn i'
Kill' .All*- Welt
l ’olit'i' I .atul vincl Xloc'i'
I );iís IllK'll teil' All«’
I >i<- (i;ii’tc'iil;inl>o
I -Jxti'.il >l. itt 111. Wiener 
I3«xss I ntcrcHsantc lilíitt 
Das AI Imin, Keipzis,' 
XIo«lerne Kunst, XX ion 
Xni' i»-nt«'ii t"»ti_iiiclo 
XX’ienei- ( lii«' (női *livntl;xp) 
J eilend
Illustrierte Zeitung, Leipzig 
Berliner I .eben
Von 1 •'t'lss %iini Meer
Fliegende Blätter, München 
Meggendorfer Humorist. Blätter 
js»inipl izisMsinins»
I ^ac'li*'ii*l*'s» ^Jfilii'liiindcM't 
W’i«'ii«'i' C'íii'ic'íitiii'c'ii
Aíc'vic'si Wiener Witzlilntt 
1 >‘sc'liíitt C ';ii'i*';itvn'cni.

De icei
£1

legjobb, valódi franczia 

szivarkapapir és szivarkahüvely 
Gyí’ii'i í'filctár :

XlÓrnal Eperjesen.

Franczia la,pok:
I^c' 1■'¡¿g.-ti'*», I-’íTi'isi,
Revue des Arts Décoratifs
Jonvníil
I J111 iisitivrtioii, F’Ai'its
I.o Kire

111 ii«stl'ô, I ^Ai'iss.

Angol lap:
The lllustrated London News.

Olasz lap:
1 Jlllii’-iti'íixíionc' It;iliana.

I^íx11;i«s Lexicon
Világtöi-térieleni

Meyer: Conversations-Lexicon.
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Az Eperjesi Ipartestulet elöljáróságától.

Pályázati hirdetmény.
Az Eperjesi Ipartestület elöljárósága által 

t. évi augusztus h<> 31-ikén tartott rendes havi 
illés egyhangú határozatával a segédek részére 
szervezett teli rajztanfolyam vezetéséhez 
szükséges rajxt.ui itói Allrit-i betol 
teset elhatározván, felhivatnak ennélfogva mind­
azok, kik az alábbi telt< telek mellett ezen rajz­
tanítói állást elnyerni óhajtják, hogva rajztanítói 
képesítésükre] szóló o mánynyal felszerelt kér­
vényüket 1. évi szeptember ho 20-il áig az 
ipartestület elöljáróságánál annál bizonyosab­
ban nyújtsák be, mert a később érkezett kér­
vények figyelembe vetetni nem fognak.

A tanítás 1901. évi október hó 1-jén veszi 
kezdetét és tart 1902 évi márczius 31-ikéig.

A fizetés ezen hat hónapra 180 korona
A tanítás ideje heti 6 óra, a megválasztott 

tanító által megjelölt napokon.
Kelt Eperjesen, 1901. augusztus hó 31-ikén tartott 

elöljáiosági ülésből.
Vertion László, Próner Káról a,

titkár. ebek.

I -.«'ij’íi notnabl >

»“» kilót»* k< I >íiii

kor. 80 fillérrel szállít
ISólíi,

\y liíix.-i.

VILÁGTÖRTÉNET
AZ EGYETEMES TÖRTENE-

NELM1 KÉPTÁR.

Tizenkét kötetben
Etltl ¡tjeié nt/olez kötet 

jelent tnetj......
A/f/// hu főnként jön . 
rtjtj-etju kötet..................

LEM KLASSZIKUS KÖNYVE.

. Bővebbet a prospektus. . . 

melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mü ára »♦< 
192 korona

iWaW;
t. I ! t t t t t !

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
Írók közreműködésével : . .

A Nagy Kepes Világtörténet 
brilliáns sti’u« . zal és pompás illusztrácziói- 
val nemes.i . tanít, hanem oktatva gyö­
nyörködte: is a legnagyobb szellemi 
élvezetet nyújtja........................... . . .

•^rendelhető

5 koronás 
csekély havi ♦ 
részkifizetésre 
e rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelező-lapra ra­
gasztva, hozzánk Ke­
fe

Révai Testvérek 
irodalmi Intézet 
Részvénytársaság 

Budapest. Vili. k. 
U ló -út 18. szám.

A Nagy Kepes Világtörténet 
azért esetné:a magyar irodalomnak, 
mert az c o te es, tökéletes, minden igé­
nyeknek is.' •> világtörténelem. .

A Nagy Kepes Világtörténet 
m< gieienéc .. minden más világtörténeti 
mű elavul- . - rtéktelenné vált..................

A Nagy Kepes Világtörténet 
az élet l>ii és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki a uvelt ember akar lenni. . .

A Nagy Kepes Világtörténet
az a mü, na íz égvén, a család, a társa­
dalom haza- :<'etet és összetartást tanul.

A Nagy Kepes Világtörténet
fejleszti a ni i táplálja a tintást, neme­
síti a lelket .................... . . . .

Ezennel megrendelem • K I -t vérek Irodalmi Intézet Részvény­
társaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet
cziiníí művet 12 keletben 192 k r rt, tudomásul vevén, hogy edd gélé 
nyolc* kötet jelent meg s a t- v <1 1 í k t tek négy havonkint jelennek meg. 
Köt ;n m t. :■ i i tát< p • < Btidipcsten a szállítást 1 kezdve
3 kor- fiát hav. n int n indád i_ . míg a mű teljes vételára tör­
leszt* < nincsen. Az esetleg edn.tr.. r -zletek költségemre postai meg­
bízás útján szedhetők be <•' • k nem váltása eseten a mű teljes 

k ’
nőshez képest és fizetései arány ii .ifi -zállítandók.

Kelt

zongora
olcsón eladó

Neumann A.-nál, Eperjesen
Fö-utcza 107 sz

1 ¿egközclcbbi
Maasdain: szeptember 12-én <1 u. 1 órakor 
Rotterdam: szeptember 19-én d. u. 5 órakor. 
Amsterdam: szeptember 2<>-án deli 12 órakor 
Rijndam : október 3-án d u. 5 órakor.
—= Új kettoscsavarú gőzhajók 12.500 fonna. =—

Az I. haj<>oszt.-ban 360 kor.-tói f< ljebb|
All. „ 240 kor.-tól feljeb Rotterdamból.

Ili osztály 185 kor. 40 til Becsből.

| Arany-fénymáz
kéj.keretek stb bearanyoz;Kira. 1 kis palaczk 

l&g ára 4<) fillér.

Egy nagy palaczk ara _í korona 70 fillér. 
ára 1 kot-. -3<> hl.

6 11 "1 cikk (Glasur)
legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára.

Egy kis palaczk

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény 
padló számara 1 köcsög ára 1 kot. 20 til.

w Fehér „Glasur“-fénymáz -w
legjobb szét mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb ujonnani befestésére. 1 doboz ára *)<> fillér.

í""“ Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.
Fiók-irodák Ausztriában: Brunn, Innsbruck és Trieszt.

into-
Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más hivatalos nyomtatványok rak­

tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatasa. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Haj,‘őszi.-iroda: l écs, I.. Kolowratiing 10. Fedélzet-iroda
I’ les, IV Weyringergasse 7 A

Âlapittatott 1869

Legvalasztékosabban berendezett

•pjjl 1 'i4 i 4 • t il sTífc

JI4,
Korszerűen s dúsan felszerelt '*»'

előfizetések 
közvetítése.

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

I Bármely hírlapra

Eljegyzési és esketési kártyák, meg­
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 

műsorok, étlapok, tanezrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

♦

Motorhajtóerő-
berendezés.
Tömöntőde.

Arjegyzékek, számlák, ezégkartyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomassal.

Díszmíívek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és gyors kiállítása. 

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban !
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-Í/SÍLI'^
1jctörcso clion!

„Sch í Ilii111 cll
rn.cto tolZTOnsASi zár '------------ycduli bÍ2tüS védelen. betörések ellen!

Szabadalmazva az összes államokban. s ..ániakások «tt>.
Font«»* bankok, ékszerének, kereskedők, gyárosok, ii^ztx «u< ono. ett a|tózár, a melyet csupán az erre

A «Schimandl-zár», mely a betörők ellen az egyedüli biztos óvszer, egy esti os. t(avawulCSCsal kinyissák, avagy az ajtó­
szolgáló kulcscsal lehet kinyitni. A legcsekélyebb kísérletre, hogy ezen zárát k cg< n . g . ¿rjnlgezv,Z ezt mozgásba hozza,
részek betörésére irányuló kísérletre is: egy kalapács kapcsolódik ki, a mey egy.v11 ‘U1 voz;i>.ira szolgáló csengő tetszés
illetőleg a megkísérelt erőszakos kinyitást riadó csengessél jelzi. A retores •ima 1 tn< x ugvanazon emeltyűvel egy
szerint alkalmazható a cselédszobában, a házmesternél, vagy barn.eiy más a . ■ f.iri is/ti i A Schimandl-zár mindenféle
ugyanitt alkalmazott löveg is nagy durranással elsüthető, a mely az a\o >/.<SíV’ h\| betörés elhárítandó, és feltétlenül megbíz- 
ajtón, ablakon, redőnyön, pincze- és padlásajtón, szóval mindenütt könnyen a x.i máz iá o . . . darabonkint 15 koronába kerül
hatóan jelzi minden betörési kísérletet. A Schimandl-zár», melyből ezrek vannak mar használatban, darabonkint

Bővebbet Schimandl Gézánál Budapesten, Vili , József-körut 77. sz. _________

Ügyes utazók
kerestetnek egy nagyon keresett 
czikk eladásához. Nagy kereset!

Ajánlatok F. U. M 889. alatt Rudolfé 
MoSSe, Frankfurt a Al.
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Milleniumi kiállítás 1896 : Nagy milleniumi érem.

STAHEL és LENNER, Budapest
Trieur« es lemezlyukasztoyyár.

Gvár: katona Jó^ct-uksa
Ajánljuk az

az árpa kiválasztására és a .mese osztályozására. 
Osztályozó t i'iori i~öl<.

mit der Unterhaltungsbeilage ..Im 1 8<»n<l<»if“. 
Jährlich _’4 reich illustrirte Hefte mit 4S farbigen Mode­
bildern. Uber 280» Abbildung n. 24 l nterlialtiiinrs 

bedaseii und 24 Schnitininsterbogen.
Vierteljährig: K. 3"— Mk. 2'50.

Gratisbeilagen:
..Wiener Kinder Mode“ 

mit dem Beiblatte
„Für die Kinderstube“ 

Schnitte nach Mass.
AN Begünstigung von besonderem Werthe liefert 

di< . Wiener Mod< ihren Abonnentinnen Schnitte nach 
Mass für ihren eigenen Bedarf und den ihrer tamilien- 
angehöiigen in beliebiger Anzahl gratis gegen Ersatz 
der Expeditionsspesen unter Garantie für tadelloses 
Passen wodurch die Anfertigung jedes Toilettestückes 
ermöglicht wird.

Abuuuenients nehmen alle Buchhandlungen und der 
Verlag der .Wirni'l' Mode' . Wien, VI unter Beifügung 
des Abonnementsbetrages entgegen.

S. £>£., {Varai í-liid C5 nvu^ali pályaudvar köxL
általunk gyártott legjobb minőségű :
M'i'ioin'ölc a konkoly cs bükkönynek a búza, árpa vagy 

rozs közüli kiválasztására
Tricurök: a zabnak vagy árpának a búza közüli, és a 

gömbölyű magvak kiválasztására.
I ,encsetisztitó s osztfilyt >zó tricurők

minden gabonafaj tisztítás ira és tetszés szerinti osztályozására 
Elvállalunk Gutjahr és Müller. illetve Mayer-rendszerű tru uiok 

csekély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadalmazott trieurökké átalakítását.
Malom ■trictirhcngerek vagy burkolatai.
.vukasztott v. Iliiéit ott lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari v. gazd. czélokra.

Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és bérmentve küldetnek

ó-intézetében Eperjesen.




